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A 

abduzione : 
· Procedimento inferenziale della ricerca storica.

· Nell'antichità Aristotele indicava con abduzione – apagoghé – quel tipo di sillogismo nel quale la premessa maggiore è certa, la premessa minore è incerta, e quindi la conclusione ha una certezza o inferiore o uguale a quella della premessa minore.Il significato fu modificato da Peirce  e  consistè nel ricercare dai contenuti particolari del contesto storico di riferimento l'aspetto generale di una cultura o di un processo storico.


accumulazione su scala planetaria: ECONOMIA.      CONFLITTO
Processo di accrescimento del capitale in relazione all'investimento.Nella dottrina marxiana,l'a. primitiva corrisponde alla trasformazione del capitale in mezzi di sussistenza, individuali e collettivi, costituendo il presupposto dell'economia capitalistica.
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ammortizzatori               


coscienza europea         STATO SOCIALE


Serie di servizi garantiti dal welfare state, consistenti in aree di protezione sociale, come i sistemi assicurativo-previdenziali e di tutela del lavoro e della salute.


transnazionale         GLOBALIZZAZIONE
· Tendenza intrinseca delle economie aziendali ad andare oltre i confini politici della nazione, coinvolgendo nella partecipazione agli assetti societari entità appartenenti a più nazioni .Ne deriva una economia nella quale i consumatori sono liberi di esprimere le loro domande sul mercato e i produttori sono liberi di soddisfarle (magari anche di incentivarle con la pubblicità commerciale). Il mercato è allora considerato lo strumento per eccellenza di ogni economia rivolta a soddisfare i gusti individuali, e perfino i capricci dei consumatori, in opposizione alle economie pianificate, dove invece le domande sono politiche, i consumi sono di preferenza pubblici (decisi dalla pubblica amministrazione in nome e per conto delle famiglie), e gli stessi produttori sono di preferenza pubblici e monopolistici» (S. Ricossa). È da notare che dobbiamo ad Hayek la definizione più moderna di mercato quale ottimo meccanismo per la raccolta e la trasmissione di informazioni che, possedute da milioni di uomini, non potrebbero essere possesso di nessun centro decisionale: cosi l'aumento di un prezzo dice simultaneamente ai consumatori che quel bene è divenuto più scarso e che pertanto va economizzato e ai produttori che la produzione di quel bene si è fatta più conveniente, secondo la definizione di Mises: «Il mercato instrada le attività degli individui nella direzione in cui servono meglio i bisogni dei propri simili [...]. È processo attuato dalle interazioni dei vari individui cooperanti nella divisione del lavoro. Le forze che determinano lo stato, perennemente mutevole, del mercato sono i giudizi di valore degli individui e le azioni dirette dai loro giudizi di valore. Lo Stato del mercato ad ogni istante è la struttura del prezzo [...].


Autarchia. STATO-NAZIONE
Tendenza di una economia, nel contesto di una scelta istituzionale (es. in tutte le forme totalitarie) ad autodeterminarsi attraverso una politica economica che punti alla autosufficienza nell'utilizzo delle risorse.

B


bipolarismo               RIORIENTAMENTO

Equilibrio bipolare tra due nazioni o alleanze internazionali. Fenomeno ricorrente nel processo storico allorché due blocchi prendono il sopravvento dividendosi la leadership mondiale ( es. guerre puniche , equilibrio del terrore, ecc. ).In tal caso l'antagonismo assume spesso connotati ideologico-politici 

        IDEOLOGIA e ciò viene assunto quale pretesto per imporre un nuovo ordine contrapposto al precedente    CONFLITTO

C


capitale finanziario         IMPERIALISMO

La forma che ha assunto il capitalismo moderno durante la II rivoluzione industriale prevedeva una compenetrazione tra aziende (il cui imprenditore assumeva il   rischio d'impresa) e sistema bancario ( i cui istituti di credito fornivano gli ingentissimi capitali occorrenti per gli investimenti)


cap monopolistico           IMPERIALISMO
la forma che ha assunto il capitalismo moderno durante la II riv. industriale, quando una impresa o un individuo hanno assunto il controllo dell'intera quantità prodotta di una certa merce           anche  OLIGOPOLI     

capitalista             T

carattere ideologizzante        IDEOLOGIA
Carattere che assume un conflitto, quando prevalgono scelte di campo ideologico su quelle pragmatiche.


catarsi                                    IDEOLOGIA
Catartico o liberatorio è l'atteggiamento culturale di chi intenda radicalizzare la lotta puntando su ciò che distingue il genio o il superuomo dalla "massa" indistinta e rozza degli uomini "comuni".Ciò comporta spesso il                             RAZZISMO


colonialismo                   IMPERIALISMO
Sub-variante dell'imperialismo geopolitico, che consiste nel fondare e mantenere imperi, in territori tanto vasti e possibilmente ricchi di risorse naturali, da poter essere utilizzati per procurarsi materie prime e manodopera a buon mercato,Diffuso tra i Paesi europei privi di risorse


concertazione         GLOBALIZZAZIONE
Sistema politico-sociale basato sull'accordo preventivo, al fina di evitare la conflittualità tra i contraenti, da promuovere tramite mezzi    specificamente negoziali.

conflitto

Nell'età contemporanea il conflitto assume le forme tipiche e costituisce l'implicazione ultima di tendenze già esistenti a un accentuato processo di massificazione, unito a un implicito e inequivocabile elitismo economico e politico-sociale(darwinismo sociale).L'opzione di Von Clausewitz "la guerra è la continuazione della politica con altri mezzi" si fa rapidamente strada e, alimentata da tendenze letterarie (O.Wilde,Il ritratto di Dorian Grey, nonché filosofiche ( Nietzchhe, Il crepuscolo degli idoli, la Gaia Scienza)la cui conseguenza ideologica concreta è la guerra come catarsi, strumento di igiene e rinnovamento della civiltà umana , corrotta dalle abitudini quotidiane al compromesso.Il conflitto è dunque il punto di intersezione della crisi di valori di una civiltà, che cerca di riscoprire se stessa e le sue stesse radici culturali riorientando le scelte e i gusti.


consenso                           UOMO-MASSA
Secondo le tesi dello storico polacco J.Talmon,( Le origini della democrazia totalitaria) la nozione è un derivato politico del concetto rousseauiano di "volontà generale", che si incarna, sotto il duplice aspetto etico e di legittimità politica, nel messianismo politico-ideologico quale carattere portante delle democrazie totalitarie contemporanee.

Cultura della legalità     


coscienza europea         STATO SOCIALE


D


darwinismo sociale       STATO-NAZIONE
Estensione della nozione darwinista di "selezione naturale" ai rapporti tra le nazioni alla fine del XIX secolo, che comportò riflessi          POLARIZZAZIONE                 nella lotta politica all'interno delle grandi nazioni in lotta per l'egemonia .


Demarcazione          RIORIENTAMENTO


Caratteristica univoca di ogni cambiamento epocale

diritti civili                   

Diritti propri di ogni cittadino in quanto tale, mutano in relazione alle caratteristiche dei tempi (consuetudini e comportamenti singoli e collettivi) e delle carte costituzionali, che sono più o meno "garantiste".


diritti politici                 STATO-NAZIONE
E


economie capitaliste              CAPITALE 



economie liberali                     LIBERISMO 

economie marginali      SOTTOSVILUPPO
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economie-mondo
 GLOBALIZZAZIONE
Espressione utilizzata dalla scuola francese delle "Annales" per designare un "brandello economicamente autonomo del pianeta, capace per l'essenziale di autosufficienza"(F:Braudel,"I tempi del mondo"Einaudi, Torino 1982,Cap.I,pagg.4 sg.) e che nel contesto dell'attuale area progettuale estendiamo, convenzionalmente, al concetto di globalizzazione.


encicliclica             SECOLARIZZAZIONE
Lettera circolare che il pontefice manda ai vescovi per chiarire alcuni aspetti di un dogma,  scritta in latino e nota con il titolo di intestazione.

fascismo                STATO-NAZIONEfederalismo            

Forma di stato che prevede autonomie ampie per le Comunità locali ( regioni o stati confederati )

Fondamentalismo     RIORIENTAMENTO


Background etico-religioso comune alla cultura islamica ( sunnita e sciita) assunto a simbolo di unità nazionale nella tradizione religiosa attraverso cui realizzare una coesione nazionale e integrità del sostrato come finalità immediata. Il ricorso all'Islam come connotazione "ante rem" della tradizione coranica è un dato immutabile, nonostante il fattore temporale, delle consuetudini  del mondo arabo.L'elemento  comune è il rifiuto della modernità, intesa come "elemento satanico" per l'uomo e la sua coscienza.


forma-stato                    STATO-NAZIONE
G

Globalizzazione

La struttura della società e le relative dinamiche, la crescita intesa come elemento vettoriale dello sviluppo, con tutte le implicazioni socioeconomiche ed etiche, la polarizzazione sociale i cui fattori sono costituiti dalla organizzazione intrinseca della società (classi sociali e

                    tecnostruttura)


Tutti questi elementi convergono nella spiegazione della ridondanza del fenomeno-globalizzazione, nonché nella interdipendenza degli effetti ( mutamento nella struttura societaria, sia sotto l'aspetto produttivo, sia sotto quello etico-sociale). la ricerca di un rapporto diverso tra società e politica muta quindi l'identità dei soggetti interagenti e il loro ruolo sociale (ad esempio anziani, donne, giovani hanno, ciascuno separatamente, modificato lo status sociale e il contesto delle relazioni sociali).da qui la necessità di rapporti diversi tra società e politica e di diverse forme di vissuto, individuale e collettivo, che vada al di là del processo

 in atto                       omologazione.


IL                                                           


imperi coloniali              COLONIALISMO


 HYPERLINK "..\\INVENTARIO STORIA '900\\BLOCCHI CONCETTUALI\\BLOCCHI CONCETTUALI ESPRESSI PER.doc" \l "incommensurabilità" 

incommensurabilità
 RIORIENTAMENTO

Aspetto irriducibile e unico di una nuova tradizione di ricerca, che riorienta gli schemi utilizzati dalla tradizione precedente, di guisa che tra i due paradigmi vi è una inconciliabilità non più  riconducibile a unità.
coscienza europea         STATO SOCIALE


industria moderna 
si sviluppa durante la seconda rivoluzione industriale  e viene favorita nei suoi termini generali dal protezionismo doganale,che ha avuto il compito di proteggere la nascente industria nazionale rendendo meno appetibili le merci della concorrenza estera tramite l'istituzione di dazGLOBALIZZAZIONEi doganale alle frontiere.


inflazione              GLOBALIZZAZIONE
fenomeno caratterizzato da aumento progressivo dei costi (i. da costi) e dall'effetto deformante sul meccanismo dei prezzi e dei costi delle materie prime e d'impresa dovuti alla domanda di beni e servizi (i. da domanda).La conseguenza più grave è la perdita di valore reale della moneta ( svalutazione monetaria ).

informazione mass – mediologica: 

Il linguaggio dei media e lo stesso modo di inferire contenuti dai paradigmi conoscitivi ivi elaborati costituisce uno dei molteplici aspetti dell'omologazione dei gusti e dei comportamenti            uomo- massa

integrazione         UOMO-MASSAGLOBALIZZAZIONE

irrazionalismo             
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liberismo 

o libero-scambismo, esprime la condizione per la quale il flusso degli scambi commerciali non è limitato da regole fisse, ma strettamente dipendente dalle variabili libere dell'economia(laisser faire, laisser passer).

limiti dello sviluppo TECNOSTRUTTURA
M


Militarismo                    STATO-NAZIONE
modello

applicazione di una struttura grafica al nesso spiegazione - comprensione, di modo che possa essere rappresentato , in un contesto di riferimento, un teatro di azione o una sequenza di configurazioni in cui uno o più soggetti interagiscono.La struttura per modelli non rende solamente più comprensibile il contesto storico, ma tende a una misurazione matematica o quantitativa ricavando dal processo dati oggettivi di riferimento.Gli storici che puntano sui modelli sono Braudel, Von Thunen e, più recentemente, Kula, Godelier,  Kondratieff, Thom, tutti autori di ardite quanto oggettive teorie supportate da modelli matematici in funzione di spiegazione.

monopolio 

In linea di principio, rappresenta la situazione in cui una impresa  o un individuo assumono il controllo della produzione e della vendita dell'intera quantità prodotta di una certa merce   . forma assunta dal          CAPITALISMO nella fase monopolistica (ultimo ventennio XIX secolo )             

multipolarismo        GLOBALIZZAZIONE
Equilibrio multipolare tra entità che hanno pari dignità e legittimazione in un contesto di riferimento

N
politica coercitiva        STATO-NAZIONE
Secondo le tesi di J.Talmon, la coercizione esprime il volto autoritario di un regime, che ha bisogno dell'esercizio della stessa  fino a quando non usufruirà di un consenso in grado di legittimare la leadership politica ( Le origini della democrazia totalitaria, cit. ).


navalismo                         IMPERIALISMO


Tendenza (precedente allo scoppio della Grande Guerra) consistente nel rafforzare le flotte da guerra, per rafforzare la spinta espansionista con una opzione di politica di forza(Germania Giappone nell'antefatto).


Neocolonialismo        RIORIENTAMENTO
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Nuovo carattere assunto dal colonialismo a partire dall'età dell'imperialismo
.
O

oligopolio   
 forma di mercato in cui il grado di concentrazione economica è molto elevato e l'accentramento della produzione in poche mani consente un elevato controllo dei mercati limitato a pochi soggetti istituzionali.

oligopoli            OLIGOPOLIO
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omologazione culturale     
 UOMO-MASSA
Adattamento eteronomo di un comportamento a una regola interpretata in modo rigido, conformità a un gusto in modo acritico.Rinuncia alla libertà per la forma. Comportamento tipico del             postmoderno.

onnicomprensività  GLOBALIZZAZIONE

opzione clausewiziana             IDEOLOGIA
Opzione strategica assunta da Von Clausewiz " la guerra è la continuazione della politica,con altri mezzi"

e imitata in              REALPOLITIK contemp.

P


Panarabismo                  STATO-NAZIONE
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GLOBALIZZAZIONE

Carattere omologante dei manipolatori di simboli che si fondano sui tre livelli ( razionale, subconscio e rimosso ) di comprensione. Analisi di marketing dimostrarono la possibilità di modificare i comportamenti del consumatore con stimoli subliminali           sostrato emozionale        UOMO-MASSA inducendo artificiosamente bisogni inespressi     


Pianificazione           TECNOSTRUTTURA

Polarizzazione                STATO SOCIALE
Si ha quando una situazione di antitesi e/o contrapposizione politico-ideologica o socio-economica divide lo schieramento politico o l'opinione pubblica in due schieramenti contrapposti.La polarizzazione sociale assume rilevanza epistemica in tutte le forme di mutamento rapido del tessuto sociale e in presenza di miti e simboli edificanti in cui l'uomo-massa possa riconoscersi e fungere da protagonista.

Nella variabile TOTALITARIA la polarizzazione assume funzioni unificanti; nella variabile ANTAGONISTICA invece , due blocchi si fronteggiano per l'egemonia politica.

Pol. non allineam      RIORIENTAMENTO

politica coercitiva        STATO-NAZIONE
Secondo le tesi di J.Talmon, la coercizione esprime il volto autoritario di un regime, che ha bisogno dell'esercizio della stessa  fino a quando non usufruirà di un consenso in grado di legittimare la leadership politica ( Le origini della democrazia totalitaria, cit. ).


postmoderno        GLOBALIZZAZIONE
vedi in proposito le tesi di Marcel Lyotard.


preferibilità di status     STATO SOCIALE

Criterio in base al quale viene assegnato un valore  o pregio differenziale ai vari status (M.Tumin).I criteri possono indifferentemente riferirsi  alla personalità individuale e/o ai ruoli ricoperti in un determinato sistema sociale.Ogni cultura mette quindi l'accento sulla categoria fondamentale di ogni assetto societario.

principio di nazionalità        STATO-NAZIONE
Carattere che distingue la politica economica, allorchè una nazione intenda proteggere la sua produzione economica dalla concorrenza esterna. 

R

razzismo

Termine ambiguo e onnicomprensivo, sotto cui nel tempo sono stati  ricompresi concetti e significati eterogenei. Oggi una classificazione tipologica non può che rendere ragione all'insieme dei riferimenti storico-culturali in cui quel termine è stato adoperato con i significati conosciuti di recente. Una variante ideologica del razzismo è la coscienza della missione, per cui una nazione, che si ritiene portatrice di un compito supremo di guida spirituale, teorizza e persegue una politica di potenza,giustificandola culturalmente con tale necessità storica. 

Realpolitik

Politica realistica,che fonda le sue basi sullo studio comparato dei sistemi sociali e sulla realistica valutazione di un giusto mezzo per perseguire i fini di una azione politica. Il modello storico è considerato N. Machiavelli ( Il Principe ) che parte da una radice individualistica dell'ispirazione politica. 


reificazione            SECOLARIZZAZIONE
In politica,processo di spersonalizzazione dell'individuo consumatore, che viene così indotto alla omologazione dei gusti e/o dei comportamenti 

Resistenza                                CONFLITTO
riorientamento


"Gradualmente, e spesso senza rendersene conto, gli storici della scienza hanno cominciato a porsi un nuovo genere di domande e a tracciare(…)linee di sviluppo differenti e spesso tutt'altro che cumulative.Questi storici suggeriscono, almeno implicitamente, la possibilita di una nuova immagine della scienza(T.Kuhn,La struttura delle rivoluzioni scientifiche). Lo straordinario sviluppo delle scienze sperimentali, proprio del XX secolo, rompe legami tradizionalmente radicati nel costume e costituisce il portato di una straordinaria rivoluzione, estesa contestualmente a tutti i campi dello scibile, che abbiamo voluto definire paradigmi nell'ambito di questa area progettuale e che trovano una prospettiva oggettiva solo supponendo una dialettica del cambiamento. Le linee del processo di sviluppo sono determinate dalla rapida affermazione e dalla altrettanto rapida obsolescenza  delle tecnologie, dell'organizzazione e complessità della struttura statuale, dalle scelte di campo ideologico  effettuate, dalle linee direttive della società e del gusto postmoderno, dalla speciale demarcazione tra scienza e non-scienza e quindi dalla contestuale linea demarcazionale fra tradizioni  di studio e/o ricerca autoescudentesi.Quasi sempre lo sviluppo delle economie e delle società industriali è stato favorito e in qualche maniera causalmente generato da politiche economiche strettamente e storicamente       connesse a scelte illiberali          NEOCOLONIALISMO

Nella scelta di campo politico-ideologico, il  r. è stato attuato attraverso nuove forme dello stato e nuove prerogative della politica, come dimostra il successo della forma - stato totalitaria all'inizio del secolo e , in ambito più recente, dalla politica di non allineamento volta a contrastare la divisione ideologica in blocchi.Per quanto attiene la cultura in generale, il r. costituisce la categoria di riferimento per tutte le interazioni ambientali ( alfabetizzazione, ruolo dei media e delle nuove tecnologie informatiche e telematiche in atto               operanti nel tessuto sociale ) GLOBALIZZAZIONE
S


scientismo:  FILOSOFIA           SCIENZA
Atteggiamento di cieca e acritica fiducia nella scienza e nei suoi strumenti.. Nell'età contemporanea tale impostazione della ricerca fu determinata e favorita dall'affermazione del positivismo nella cultura in generale alla fine del XIX secolo.


scuola di massa           STATO SOCIALE
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secessionismo                      CONFLITTO
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simboli e miti         SECOLARIZZAZIONE

Universo rappresentativo-immaginario         dell'uomo-massa che attraverso lo svolgersi e l'affinarsi del processo di industrializzazione ha assunto i caratteri di una cultura e di una politica di massa ( G. Mosse ).


simbolismo soteriologico        IDEOLOGIA

Il messianismo politico e ideologico-religioso in tutte le sue manifestazioni contemporanee, si è caratterizzato per la prevalenza di un                sostrato emozionale tendente a un processo graduale di identificazione del singolo con il Leader carismatico, in funzione catartico-liberatoria ( rituale liturgico) di modo che ne risulta accentuato il carattere soteriologico dello stesso.


Sionismo                      STATO-NAZIONE

sistema antagonistico           CONFLITTO
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socialismo reale            
 IIMPERIALISMO


soc. postindustrialeRIORIENTAMENTO


Assetto societario che caratterizza il postmoderno, sia come gusto estetico e ideale etico, sia sotto l'aspetto  economico-produttivistico.(M.Lyotard, J.Habermas ).


sostrato emozionale         UOMO-MASSA
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sottosviluppo

Nozione generale che si definisce come fenomeno globale e situazione complessa , con una molteplicità di fattori che rimandano allo sviluppo storico e civico-sociale, oltreché strettamente economico, di una regione o nazione.E' riconducible a uno sviluppo medio inferiore alle potenzialità di una regione, se commisurato alle cause profonde che l'hanno determinato ( Y. Lacoste,geografia del sottosviluppo).

Tra le cause socio- economiche, vi sono quelle riconducibili a un determinato sviluppo storico ; tra quelle economiche, l'inflazione seguita dalla stagnazione (vedi STAGFLAZIONE), lo sfruttamento coloniale delle risorse,gli errori nella programmazione dello sviluppo,L'insufficienza del livello e della tipologia di reddito  prodotto, pro-capite e per prodotto interno lordo (P.I.L.), lo stretto rapporto tra  vecchie e nuove povertà , analfabetismo e speranze di vita

scienza 

Un significato pregnante della dottrina scientifica è quello che abbina la conoscenza a un metodo sistematico, soprattutto se a carattere sperimentale, a garanzia della propria validità (Abbagnano, Dizionario filosofico).In tal senso , si può affermare che la scienza abbia storicamente inizio con la "rivoluzione scientifica" del XVII secolo.Secondo le ultime tendenze della epistemologia (vedi a tal riguardo STORIA del '900) gran parte della ricerca scientifica attuale consisterebbe nell'interpretare  la natura nei termini di "un quadro teorico presupposto"(H.Brown, La nuova filosofia della scienza).Tale impostazione però non esaurisce la complessità del termine e dei suoi significati storico-evoluzionistici ( la scoperta scientifica e le relative implicazioni di ordine epistemologico, quali la spiegazione, la falsificazione e i presupposti della verità scientifica).Risponde a canoni di correttezza metodologica far discendere il    RIORIENTAMENTO         del XX  secolo da tali ambiti di spiegazione. 

secolarizzazione

Le forme di secolarizzazione oggi invalse ( ateismo pra  tico, materialismo,            REIFICAZIONE, sono una diretta conseguenza della ideologia consumistica.


stagflazione               SOTTOSVILUPPO
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statalismo               TECNOSTRUTTURA

stato- nazione

Forma storicamente assunta nell'età dell'imperialismo dalla nazione come radice ideologica sussunta da una realistica politica di potenza ( prestigio nazionale e autoconservazione, controllo e dominio).Le nazioni. in gara per l'egemonia, richiedono uno "spazio vitale" che sfocia in antagonismo militare e quindi nella guerra come naturale sbocco catartico delle tensioni politico-economiche(V. ultra).

Lo sbocco storico è stato il  totalitarismo politico-ideologico, dove l'esercizio dei diritti politici è stato limitato e in genere subordinato alla edificazione di una dottrina statuale atta alla composizione dei conflitti sociali( stato corporativo9 in vista del soddisfacimento della "volontà generale" (J:Talmon ).La situazione attuale vede una ideale continuazione dello stato- nazione, pur in un clima di accentuata globalizzazione, nella sopravvivenza delle  culture tradizionali( REGIONALISMO - LOCALISMO) che costituiscono il portato storico di una nazione e resistono alla innovazione.

stato  sociale


O Welfare State, Indica un sistema sociale che si caratterizza per l'intervento attivo dello stato per la rimozione degli ostacoli che si frappongono al perseguimento del benessere collettivo e implica una politica di interventi concertati tra le parti sociali. Alla base c'è la convinzione che l'economia di mercato non garantisca tali servizi e debba quindi essere programmata e orientata in tal senso. Recentemente la svolta liberista in economia (U.E. e accordi di Maastricht ) hanno inteso limitare, a volte drasticamente,tali benefici, con la conseguenza di acuire le diseguaglianze tra ceti o cittadini protetti (lavoratori) e disoccupati , non tutelati in misure equa.La rincorsa a posizioni di prestigio e preferibilità di status ( status-symbol), accentuando le differenze sociali, radicalizza i bisogni e acuisce le tensioni tra le due categorie sopra rappresentate, esaltando la           POLARIZZAZIONE. 

· 
status - symbol             STATO SOCIALE
· 
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strategia della tensione        CONFLITTO                                
· 

HYPERLINK  \l "uomo-massa"

subliminalità                    UOMO-MASSA

T

tecnostruttura

Le basi tecnologiche della     GLOBALIZZAZIONE culturale si connotano essenzialmente per lo sviluppo delle nuove tecnologie ( nei media, nella telematica ed informatica, nella tecnica digitale, nella lettura ottica, nella robotizzazione delle linee di montaggio, in un contesto generale di occidentalizzazione e americanizzazione del mondo e quindi di rapida uniformazione planetaria , accresciuta semmai  dalla accelerazione dei regimi di monopolio ( come ad esempio quello Microsoft Corporation nei PC ). Il rapido processo di obsolescenza dei manufatti tecnologici implica necessariamente un elevato grado di ottimizzazione e pianificazione degli obiettivi, che si evidenzia nel carattere accentuatamente efficientistico e manageriale della organizzazione e della produzione degli stessi manufatti. Tale situazione presenta aspetti opposti :

· accelera la transizione dal vecchio al nuovo ordine mondiale;

· esalta e radicalizza le differenze e quindi gli squilibri planetari tra  nazioni, alimentando il dualismo tra "ricchi" e "poveri":(Samir Amin, l'accumulazione su scala planetaria):

· accentua, evidenziandoli, i "limiti dello sviluppo" possibile, tenuto conto che , per mantenere solo inalterati i consumi individuali nelle democrazie industriali, bisognerà sacrificare sempre più consumi e risorse del pianeta, aumentando a dismisura le differenze tra ricchi e poveri (A.Peccei, Club di Roma, Cento pagine per l'avvenire).

telematica                TECNOSTRUTTURA
 GLOBALIZZAZIONE
STATO-NAZIONE
U

uomo -massa
· 
Nozione generale e quindi, entro certi limiti, ambigua con cui la storiografia più recente ha inteso designare la condizione esistenziale dell'individuo nei sistemi sociali omologanti. Tale condizione implica quindi:

· elevato anonimato sociale ;

· situazione di dipendenza dal sostrato emozionale, nonché dal simbolismo accattivante e omologante dei miti, generalmente autoimposti da un processo subliminale(V. Packard);

· contesto reificante dei vissuti  personali e scarsa autonomia culturale e sociale, dovuti al dominio retorico (Mac Luhan, Perelman) ;

· tendenza inconscia a identificarsi con il leader, perché caratterizzato da carisma ;

· elevata tendenza simbiotica del carattere  verso l'irrazionalismo soteriologico e  il messianismo politico del leader, nella variante totalitaria del legame di dipendenza (J.Talmon , G. Mosse ) . Ortega ci presenta il profilo dell'"uomo-massa" come il tipico personaggio del tempo della crisi. È un "barbaro verticale", che rifiuta «tramiti, norme, cortesia, abitudini intermediarie, giustizia, ragione» e che, di fronte all'universo culturale, si chiede: "Com'è che si è creata tanta complicazione?" L'"uomo-massa" dichiara cadute le regole della cultura; gli pesano troppo e vede nella loro «abolizione il permesso per buttare tutto alle ortiche e per lasciarsi andare al libertinaggio».

· Ma quali sono le radici culturali dell'"uomo-massa"? A partire dall'ultimo ventennio del  secolo XIX si è creato «un nuovo scenario per l'esistenza dell'uomo, nuovo materialmente e civilmente. Tre principi hanno reso possibile questo nuovo mondo: la democrazia liberale, I'esperienza scientifica e l'industrialismo. Gli ultimi due possono riassumersi in uno, la tecnica. Nessuno di questi principi è stato scoperto dal secolo XIX, essi procedono anzi dai due secoli anteriori. L'errore del secolo XIX non consiste nella loro scoperta, bensi nella loro introduzione».
V

verità

la validità o l'efficacia dei procedimenti conoscitivi (N.Abbagnano, cit.).

Occorre nel procedimento di interpretazione storica un vincolo standard , che stabilisca convenzionalmente criteri, norme e ambiti di validità della verità storica ( H. Putnam, "ragione, verità e storia, cit., 36 sgg).


TORNA  A BLOCCHI CONCETTUALI







































