LISTA  ORKI
QG:

Composto da una squadra di 6 elementi :

1 Kapoguerra (megarmatura / zuperpila / korna di ferro / teknocorpo / sputapiombo zumizura con più spari , Kanna più gramde , zuperproiettili )

5 Kapi ( armatura pezante / ascia / gigabombe / pistola )

1 kamion ( kannone / vernice rotza )

TRUPPE:

1 SQUADRA
5 elementi

banda di kuelli kon bruciatutto ( bruciatutto )

1 kamion ( kannone ) 

2 SQUADRA
5 elementi

banda di kuelli kon bruciatutto ( bruciatutto )

1 kamion ( kannone ) 

3  SQUADRA
6 elementi

banda di kuelli kon gigabombe ( pistole / armi da corpo a corpo / bombe a frammentazione /  gigabombe)

kapo giga 

lanciaratzi

1 kamion ( kannone ) 

REPARTI SPECIALI:  

squadra composta da 9 elementi

bande di razzaltatori ( pistola / ascia / bombe a mazza anticarro )

kapo 

lanciaratzi

SUPP . LEGGERI:

squadra composta da 10 elementi

bande su kamion ( pistola / ascia / bruciatutto )

Kamion  ( kannone )

squadra composta da 10 elementi

banda su moto ( Kannoni binati )

SUPP.PESANTI:

squadra composta da 5 elementi

banda sciakalli ( fucile di precisione )

karro korazzato ( 3 kannoni binati / zap)

TOTALE: 1500

lista vincente usata contro la Guardia Imperiale
Commenti sul ruolo svolto dalle unità dell'esercito:

Prima di iniziare ad elencare tutte le buone o cattive qualità di questo armylist bisogna specificare che su 5 truppe ( Q.G: , TRUPPE , REPARTI SPECIALI ) imbarcate su Kamion e  banda di sciakalli  imbarcata sul karro korazzato , solo due truppe hanno avuto il piacere di uscire a massacrare , o meglio decimare  le truppe i tutti i vari reparti della Guardia Imperiale .

Q.G:
questa parte di esercito , è rimasta tutto il tempo imbarcata sul suo Kamion , limitandosi a inveire soltanto sparando dal suo kamion


TRUPPE:   1 banda di kuelli kon bruciatutto: questa squadra è rimasta bloccata a metà del campo di battaglia per via dei colpi del basilisco. I componenti  si sono limitati  soltanto ad ammirare lo spettacolo offerto dei loro compagni e ogni tanto a infierire sulla decimazione della guardia , sparando a turno dal Kannone del Kamion  .

2 banda di kuelli kon bruciatutto: questa squadra molto ma molto più fortunata rispetto alla squadra armata   come la precedente , sotto i pesanti colpi del basilisco ha perso soltanto l’arma ma continuando ad avanzare verso il nemico , riuscendo ad arrivare a poca distanza dal nemico , talmente poca che è stato possibile dopo aver decimato la  squadra commando ha ingaggiato un tremendo e furioso corpo a corpo con un leman russ , riuscendo perfino a distruggerlo , facendo rimanere soltanto pochi sopravissuti .

   banda di kuelli kon gigabombe: questa squadra credo che sia stata la più fortunata di tutto l’esercito , è riuscita a arrivare illesa a pochissima distanza dal basilisco e riuscendo perfino a immobilizzarlo e a rompergli e cannone .

REPARTI SPECIALI:      bande di razzaltatori:  questa truppa è stata bersagliata dai colpi dei carri della guardia ,  ma avendo fatto un percorso pieno di coperture è arrivata quasi del tutto illesa davanti al nemico ma molto arrabbiata per averla costretta ad arrivare quasi alla fine della battaglia . Gli orchi di questa unità hanno scaraventato tutta la loro furia e voglia di sangue sulle truppe rimaste ancora vive, uscendo vincitori da tutti i combattimenti corpo a corpo . 

SUPP . LEGGERI:                 bande su camion:   anche questa squadra non ha sentito la voglia di uscire ad ammazzare la guardia Imperiale ma si è soltanto limitata a sparare col kannone del kamion e con le loro armi.

                banda su moto:   questa squadra ha fatto la maggior parte del lavoro di tutto l’esercito , ha fatto fuori più di 3 unità nemiche e dopo prese da foga omicida si sono suicidate contro un carro della guardia , cercando di sfondarlo sul un lato ma il loro inutile tentativo rimarrà comunque nella storia . 

SUPP.PESANTI                             banda sciacalli:     questa squadra si è imbarcata sul karro korazzato è si è limitata a far fuori soltanto 3 uomini della guardia .

                                                karro corazzato:     il karro si è limitato a sparare a vuoto sulla truppa e a portarsi il più vicino possibile al nemico , cercando di godersi lo spettacolo offertogli dai loro compagni .

PER CHI NON LO AVESSE CAPITO QUESTA PARTITA è RISULTATA UN MASSACRO CON POCHISSIME UNITA’ CHE HANNO AVUTO LA VOGLIA O LA VOLONTA’ DI POTER ARRIVARE IN CORPO A CORPO.
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