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Agosto 2001

RICOMINCIANO I CORSI !!!

ECCO L’ELENCO DEI CORSI CHE LA NOSTRA SOCIETA’ HA IN ANIMO DI ORGANIZZARE PER L’ANNO PROSSIMO AL CAMPO DI ATLETICA DI CALCINATE DEGLI ORRIGONI 

Avviamento alla atletica leggera  1987–1988\ 1989-1990

Il corso  di avviamento alla atletica riservati ai ragazzi  di  età compresa tra 11 ed i 14 anni riveste un carattere prevalentemente formativo. Lo scopo principale è quello di avvicinare gli allievi partecipanti alla disciplina facendo loro provare le diverse specialità (corse  di velocità e resistenza, salti e lanci)   al fine di favorire una crescita equilibrata delle differenti  abilità motorie. 

Si cercherà inoltre di valutarne  le  potenzialità per poter fornire  corrette indicazioni circa la pratica sportiva verso la quale sembrano mostrare maggiore predisposizione.

L’impegno inizialmente richiesto è  limitato a due giorni settimanali (sarà comunque data la possibilità a coloro che lo desiderino di effettuarne un terzo)  e si cercherà di proporre ai partecipanti lezioni  diversificate ed al contempo divertenti utilizzando attività ludiche quali giochi sportivi nonché esercitazioni per lo più tratte dalla atletica  e dalla ginnastica. 

Tutti indistintamente sono invitati a provare prima di decidere se iscriversi o meno all’attività; la società si riserva inoltre di farsi carico delle quote relative a ragazzi dalle comprovate difficoltà economiche.  

Luogo   :     campo di atletica di Calcinate. 


Orario  :     martedì e venerdì dalle ore 16.00 alle ore 17.00  (gruppo 1989-1990)

 
      martedì e venerdì dalle ore 17.10 alle ore 18.30  (gruppo 1988-1987) 

Costo:         30.000  iscrizione  +   lire  100.000 a trimestre   


Periodo:      settembre  -   giugno.   (1a lezione 18-09-2001)  
Istruttore:   prof. Danilo Franzini   prof. Sergio Castelli  

Per  i ragazzi nati invece dal 1986 in poi è  previsto il normale inserimento in società con un tecnico di settore in relazione alle predisposizioni del singolo.

NB:  Tutti i ragazzi che hanno frequentato il corso conclusosi a giugno sono invece caldamente invitati a ripresentarsi sin dalla fine di Agosto alle ore 17.45 x riprendere la preparazione ed eventualmente partecipare a qualche competizione  nel mese di Settembre. 

Corso di ginnastica di mantenimento\atletica  x adulti
Si tratta di un corso indirizzato a tutti coloro che desiderino svolgere una regolare e controllata attività motoria all’aria aperta in compagnia, finalizzata al benessere personale  ed al miglioramento delle proprie capacità condizionali.

Le lezioni,  abbastanza dinamiche,  avranno luogo prevalentemente all’aria aperta al campo di atletica di Calcinate con esercitazioni per lo più tratte dalla atletica leggera e dalla ginnastica pre-sciistica
Luogo   :     campo di atletica di Calcinate. 


Orario  :     lunedì e giovedì  dalle ore 19.00 alle ore 20.10 

Costo:         30.000  iscrizione  +   lire  140.000 x ciclo    


Periodo:      24-settembre – 20 dicembre  --   25-febbraio 20 maggio     

Istruttore:   prof. Danilo Franzini

 STEP

E’ un corso di nuova attuazione dedicato a tutti coloro che possono allenarsi nella tarda mattinata e finalizzato al mantenimento di una buona efficienza cardio- respiratoria ed al miglioramento del tono muscolare in genere. Oltre al certificato di idoneità alla pratica sportiva non agonistica sarà necessario munirsi di uno step adeguato concordandone eventualmente l’acquisto con l’insegnante del corso al momento dell’effettiva partenza dello stesso. 

Luogo    :    campo di atletica di  Calcinate. 


Orario   :    mercoledì  dalle ore  11.30 alle ore 12.30 

Costo     :    30.000  iscrizione  + 100.000  x  ciclo   


Periodo  :   19-settembre  - 19 dicembre  ----  20-febbraio   - 22 maggio 

Istruttore:   prof.  ssa  Franca D’Alfonso

Nota bene:

· Tutti i partecipanti ai corsi saranno assicurati contro infortuni  e  dovranno comunque  presentare un certificato di idoneità alla pratica sportiva  non agonistica; 

· La quota di associazione verrà ritirata da un incaricato della società  dopo l’inizio effettivo  dei corsi che avrà luogo ovviamente  se il numero di adesioni risulterà essere sufficiente.

E’ pertanto  necessario che coloro intenzionati a frequentare i corsi suddetti provvedano ad annunciare questa intenzione entro il 12 di settembre presentandosi al campo di atletica presso un tecnico della società. (Giuseppe Balsamo,  Sergio Castelli , Danilo Franzini  e Fabio Pilori)  In caso di un numero troppo elevato di adesioni  la priorità sarà ovviamente data in relazione  alla data di adesione.
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