               AI COLLEGHI DELLA FIAFANT:

PRES. ASSOFANT CASERTA PIETRO CICCARELLI

PRES. FANTI  NAPOLI DINO CAVALIERE

PRES. ASSOFANT MAURIZIO DELLA VOLPE


LORO SEDI










AI COLLEGHI DA PRES. FIAFANT










        LUISANNA PELLECCHIA

CARI COLLEGHI,

VI INFORMO CHE IN DATA 4/12/98, CI E' STATO RICHIESTO DALLA FOFI L'INVIO DI UN (1) NOSTRO RAPPRESENTANTE AL TAVOLO DI CONCERTAZIONE SUL RIORDINO DEL SERVIZIO FARMACEUTICO. 

CONTESTUALMENTE SONO STATI INVITATI UN RAPPRESENTANTE PER PARTE DELLE SEGUENTI ASSOCIAZIONI:

ANFEL, ASSOFARM, CISL FISASCAT, FEDERFARMA, FIAFANT, FILCAMS CGIL, SINAFO, UIL TUCS, MNLF.

FERMO RESTANDO LA RICONFERMA DELLE NOSTRE PROPOSTE DI SEMPRE (VED. 1°BOLLETTINO FIAFANT), A CUI NON AVETE DATO ALCUN RISCONTRO DI INTEGRAZIONE FINO AD OGGI,  LA SOTTOSCRITTA RIMANE COMUNQUE IN ATTESA DI VS. SEGNALAZIONI (ENTRO IL 3/12/98).

PIANTE ORGANICHE NUOVA REVISIONE:

TROVERETE IN ALLEGATO IL SOLLECITO CHE HO INVIATO ALL'ASSOFARM A ROMA PER SUPERARE LA PARALISI DI FIRMA CHE HA COLPITO L'ATTUALE ASSESSORE ALLA SANITA' DELLA REGIONE CAMPANIA, SE QUESTO NON DOVESSE AVVENIRE URGE NS. ATTIVAZIONE LEGALE.

FARMACIE COMUNALI:

SI SOLLECITANO LE ASSOCIAZIONI IN INDIRIZZO A NON PERDERE DEFINITIVAMENTE LE SEDI GIA' PRELAZIONATE A SUO TEMPO: VEDI CASANDRINO, FRATTAMINORE E POMIGLIANO D'ARCO (NA), COME SI EVINCE  DALLA RISPOSTA  ( PROT.N°3310 DEL  22/09/98) DELL'ASSESSORE CICALA AL CONSIGLIERE REGIONALE NINO DANIELE, IL CHE FINO AD OGGI (1/12/98) NON E' STATO FATTO.

PURTROPPO E' STATA GIA' APPROVATA LA DELIBERA DI DECADENZA DELLA 5a SEDE DI MONDRAGONE E DELLA 4a SEDE DI SAN NICOLA LA STRADA (CE).

SONO POSTI DI LAVORO CHE POTEVANO AGGIUNGERSI A QUELLI (CIRCA 50 CON 2 CONSORZI DI FARMACIE PUBBLICHE) PREVISTI IN PROVINCIA DI SALERNO.

FARMACIE COMUNALI 2 :

ATTENZIONE ALLA TRASFORMAZIONE DELLE STESSE IN S.P.A PERCHE' NEL DISPOSTO DELLA NUOVA FINANZIARIA, SE NE PREVEDE LA COMPLETA PRIVATIZZAZIONE DOPO SOLI 5 ANNI DI ATTIVITA'.

E' IN VOTAZIONE PRESSO GLI ORDINI IL NUOVO CODICE DEONTOLOGICO, PER I COLLEGHI RAPPRESENTANTI DEI FARMACISTI NON TITOLARI, NEI SUDDETTI, SI CHIEDE DI PREVEDERE SANZIONI DISCIPLINARI, ECONOMICHE E PENALI, PER I TITOLARI CHE PERPETUANO SITUAZIONI DI ABUSIVISMO PROFESSIONALE (FORNIAMO A RICHIESTA LE PROPOSTE ASSOFANT DI SALERNO INSERITE NEL TESTO APPROVATO DALL'ORDINE DEI FARMACISTI DI SALERNO).

IN DATA 16/1/99 LE ASSOCIAZIONI ADERENTI ALLA NOSTRA FEDERAZIONE SI RIUNIRANNO A ROMA PER FARE IL PUNTO DELLA SITUAZIONE CON LE FORZE POLITICHE, SINDACALI E DEL SETTORE.

SIETE INVITATI QUINDI A CONTATTARE I VS. POLITICI DI RIFERIMENTO ED A PREPARARE LE VS. RELAZIONI.

LAVORI PARLAMENTARI:

FARMACIE - NORME TRANSITORIE LG.4285, PROCEDURA STRAORDINARIA PER L'ASSEGNAZIONE DI 1000 FARMACIE VACANTI CON CORSIA PREFERENZIALE PER I GESTORI PROVVISORI E TITOLARI DI FARMACIE RURALI: TESTO APPROVATO AL SENATO ED ORA ALL'ESAME DELLA COMMISSIONE AFFARI SOCIALI DELLA CAMERA IN SEDE LEGISLATIVA.

URGE CONTINUARE CON ALTRI POLITICI IL "PRESSING" GIA' INTRAPRESO CON L'ON. SAIA PER CERCARE DI BLOCCARE IL TUTTO CON LE NOSTRE PROPOSTE CHE STRAVOLGONO L'ORIGINARIA, METTENDO IN POLE POSITION I FARMACISTI NON TITOLARI.

PERTANTO NON E' SUFFICIENTE AFFERMARE SOLO IL NS. SDEGNO O DINIEGO A TALE INIQUITA' PERCHE'  E' AVALLATA DAI PARTITI DI  TUTTO L'ARCO COSTITUZIONALE.    CORDIALI SALUTI

SALERNO, 1/12/98      IL PRESIDENTE FIAFANT  LUISANNA  PELLECCHIA    

Torna indietro


