Analisi dei costi - Introduzione

Fine ultimo: scopi conoscitivi, valore relativo, non assoluto e soddisfacimento di esigenze informative su efficienza, produttività, formazione dei prezzi di vendita, ecc. L'analisi dei costi è momento fondamentale della CO.A., accoglie sia valori consuntivi ed effettivi che valori preventivi e ipotetici. Collegamenti logico - formali della CO.A. agli strumenti di budget tramite feed-back (per evidenziare gli scostamenti) e feed-forward (per il controllo anticipato).

L'analisi dei costi può avere anche un utilizzo autonomo per indagini su particolari segmenti aziendali o singole iniziative, per impostare un piano strategico, per fornire preventivi e proiezioni, ecc.

Analisi dei costi ( calcolo di costi riferiti a specifici oggetti, costi di produzione per commesse/di processo (si possono anche calcolare costi per singole parti della produzione). Segmentazione spazio temporale dell'impresa.

Problema fondamentale dell'analisi dei costi è il calcolo di valori congetturati dovuto all'unitarietà della gestione aziendale, causa della congiunzione dei costi. Fattori produttivi indivisibili generano costi comuni non attribuibili a specifici oggetti di riferimento. L'origine dei costi comuni è nelle economie di scala, economie di scopo, economie di integrazione (verticale) ed economie di costi di transazione (internalizzazione/outsourcing).

Scopi conoscitivi:
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Oltre a controllo delle spese generali, flessibilità e automazione dei processi produttivi, controllo dei costi di qualità e analisi dei "costi di lungo periodo" per decisioni strategiche. 
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