Accordo sindacale su Fondo For.Te.

In data 07/06/2006 la RSU Sistemi Informativi di Roma in nome e per conto delle RSU/RSA delle sedi di Bologna, Padova, Perugia, Milano, Torino e Verona si sono incontrate con la Direzione Aziendale, rappresentata dalla sig.ra Patrizia Fiorentini e dalla sig.ra Fiorella Lancia , ed hanno concordato il presente documento.

Le RSU/RSA hanno preso visione della documentazione presentata dall’azienda relativamente ai progetti formativi da presentare al fondo For.Te. (di cui all’allegato), ne hanno rilevato la validità ed i contenuti, sottolineano che a tali corsi debba partecipare una platea più ampia possibile, tenendo conto delle necessità di reskilling degli idle, delle professionalità obsolete e dei lavoratori con contratto part-time.

In funzione della condivisione degli obbiettivi sopra esposti hanno quindi convenuto degli incontri periodici, per tutta la durata dei progetti finanziati, per esaminarne l'andamento.

A tali incontri parteciperà una delegazione ristretta, composta da un massimo di 5 rappresentanti sindacali, (indicati di volta in volta dalle varie RSU/RSA d’Italia) e la Direzione Aziendale con i propri rappresentanti.

Il primo di tali incontri si terrà a quattro mesi dall’avvio delle attività didattiche del primo progetto finanziato; alla conclusione di tale incontro verrà decisa la data di quello successivo, che dovrà cadere entro e non oltre i successivi sei mesi.

Ad ogni incontro, e comunque con cadenza trimestrale (da intendersi allineata con le chiusure di quarter) l’Azienda fornirà, per ciascun piano formativo, i seguenti dati:

· Nome del progetto;

· Giorni erogati;

· Sedi di erogazione.

E per ogni progetto:

1. Nominativo partecipante;

2. Sesso;

3. Livello contrattuale;

4. Anzianità aziendale;

5. Full time/Part time;

6. Sede di appartenenza.

Tale accordo è parte integrante e qualificante del progetto stesso a garanzia di trasparenza nella gestione dei finanziamenti e collaborazione tra Direzione Aziendale e le RSU/RSA Sistemi Informativi.

Roma  07 giugno 2006

Per la Direzione Aziendale





Per le RSU/RSA

