Comunicato sindacale

Il giorno 13 ottobre u.s. si sono incontrate la Sistemi Informativi S.p.A. rappresentata dalla sig.ra Patrizia Fiorentini, assistita dal sig. Marco Maria Vilucchi, e le RSU/RSA Sistemi Informativi (Roma e, in videoconferenza Milano, Verona e Perugia).

L’incontro, previsto dal “Verbale di incontro” sulle “Chiusure Aziendali” firmato in data 28 febbraio 2006, verteva sulla verifica complessiva della situazione del consumo di ferire e permessi anche al fine di individuare soluzioni da attuare per il raggiungimento dell’obiettivo (pieno utilizzo di ferie e permessi 2006) e il superamento di eventuali ostacoli.

L’Azienda ha illustrato i dati sia a livello complessivo che territoriale. Il primo dato presentato è stato quello relativo alla popolazione Sistemi Informativi al 31 Agosto 2006 che risulta essere pari a 1373 unità (23 Bologna, 177 Milano, 17 Padova, 24 Perugia, 972 Roma, 138 Torino e 22 Verona).

Per quel che riguarda le ferie e permessi considerando quanto consolidato al 31 Agosto e quanto inserito da tutti i colleghi sul sitmese previsionale al 31 Dicembre 2006, risulta un residuo medio pro capite pari a 9,18 giorni (4,73 di ferie e 4,45 di permessi). Tale dato è superiore, di circa 0,5 giorni rispetto, al residuo pro capite al 31 Dicembre 2005.

L’assenza tra i dati illustrati dall’Azienda del “Numero dei dipendenti per sede che non hanno effettuato chiusure Aziendali” e dello “Spaccato per linea manageriale” (dati che le RSU/RSA avevano espressamente richiesto in una e-mail precedente all’incontro) non ha permesso di effettuare un’analisi più capillare e concreta ed evidenziare così situazioni critiche di gruppi di lavoro dove per sottodimensionamento o per volontà espressa del capo (più attento agli obiettivi di fatturato che alle esigenze dei propri collaboratori) e/o del cliente non sia stato possibile ai lavoratori usufruire di quanto pianificato.

Le considerazioni emerse da parte della RSU/RSA è che stante così la situazione l’accordo voluto dall’azienda e sottoscritto per senso di responsabilità non è risultato efficace. E’ pur vero che per trarre delle conclusioni definitive sarà necessario attendere la chiusura dell’anno per vedere se, da una parte, i lavoratori usufruiranno di quanto pianificato contribuendo così al non peggioramento della situazione attuale, dall’altra per veder se i lavoratori usufruiranno di un maggior numero di ferie/permessi rispetto a quanto pianificato contribuendo così al miglioramento della situazione.

Al termine della riunione le parti, per dare seguito a quanto previsto dal Verbale di Incontro firmato c/o la UIR di Roma in data 3 luglio 2006, hanno individuato in quattro il numero di rappresentanti Sindacali che parteciperanno ai lavori della commissione paritetica che avrà il compito di esaminare le tematiche oggetto del contratto integrativo. La prima riunione della commissione paritetica è prevista per il 26 Ottobre alle ore 15,00.

Le RSU/RSA hanno poi deciso, per tenere in maggior considerazione le istanze delle sedi periferiche rispetto alla sede romana, che i quattro rappresentanti che parteciperanno ai lavori della commissione paritetica, saranno così individuati: uno dalla sede di Roma, uno dalla sede di Milano, uno dalla sede di Torino e uno, a rotazione, tra le altre sedi (Perugia, Bologna, Verona e Padova).  Nel caso di assenza alle riunioni di uno dei rappresentanti delle sedi periferiche, il posto mancante verrà preso da un secondo delegato di Roma.
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