ELEZIONI RSU SISTEMI INFORMATIVI ROMA

La Rsu di Roma della Sistemi Informativi ringrazia sentitamente i colleghi che hanno permesso, con il loro voto, il raggiungimento del consistente 67,05% del quorum necessario alla validità delle elezioni stesse.

Un ringraziamento PARTICOLARE va al presidente della commissione elettorale (Corrado Truffi) che, per le  responsabilità nonché la disponibilità richiesta dall’incarico stesso, ha assolto i pesanti impegni della settimana di votazioni con puntualità e precisione degni di un professionista di tali situazioni.

Un ringraziamento VERAMENTE SENTITO va ai colleghi che si sono prodigati nelle operazioni di corollario alle votazioni, il cui operato è stato DECISAMENTE determinante, soprattutto per la raccolta dei voti presso le sedi dei clienti in cui operano diversi nostri colleghi.

Un riconoscimento doveroso va anche all’azienda che, non assumendo posizioni fiscali, ha permesso il protrarsi delle votazioni oltre i tre giorni consentiti dalla legge e che ha fornito il dovuto elenco dei dipendenti ordinato per “sede cliente” rendendo così più semplice l’individuazione dell’ubicazione dei colleghi presso le sedi dei clienti. 

Esprimiamo ancora una volta il nostro rammarico verso quei colleghi che non hanno votato perché non interessati e verso coloro che solo esteriormente hanno finto di interessarsi ai problemi sindacali; la loro mancata partecipazione è andata a discapito di un quorum che sarebbe potuto essere ben maggiore rispetto a quello ottenuto, con i consequenziali ovvi significati. 
Ribadendo, comunque, la nostra volontà di trasparenza verso tutti i colleghi, torniamo a rammentare che il sindacato non è formato solo dai delegati, ma da tutti coloro che hanno diritti e proposte da far valere per una migliore qualità di vita in azienda.

Ciò che succede in azienda riguarda tutti e un sindacato più forte è una vittoria per tutti.

Grazie mille a chi ha partecipato!!!
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