RESOCONTO  INCONTRO UIR del 15/12/2006


Il 15 dicembre 2006 le rappresentanze sindacali di Perugia, Roma, e Milano, assistite dalla sig.ra L Carlini della Filcams-CGIL nazionale, hanno incontrato i rappresentanti dell’azienda: sig.ra P. Fiorentini (Direttore Risorse Umane) e dott. M.Vilucchi (partner Risorse Umane), a loro volta assistiti dal dott. Orifici dell’UIR.

Nel corso della riunione, oltre ai soliti dati sul mercato IT sia internazionali che nazionali, sono stati mostrati i dati di previsione di chiusura relativi all’ordinato e ai ricavi del 2006, paragonandoli a quelli del 2005. Il confronto ha mostrato un preoccupante -21% per i ricavi e un -22% per l’ordinato, parzialmente compensati da una riduzione del 18% dei costi. Le previsioni dell’ultimo trimestre indicano una lieve ripresa così come l’ordinato previsto per il primo trimestre 2007.

Per fronteggiare tale situazione (non di certo rosea), nel mese d’ottobre, l’azienda ha comunicato tramite bollettino informativo, una ristrutturazione interna che ha eliminato dall’organigramma aziendale tutti i "people manager", ed ha creato degli specifici centri di competenza (AMS, XF, Banking Solutions, HR, CRM, GTS). All’interno di tali unità sono state individuate le seguenti nuove figure:

· Subject Matter Expert: in possesso di competenze tecniche e commerciali.

· Technical Leader: responsabile del centro di competenza 

· Team Leader: responsabile della conduzione dei progetti.

Le OO.SS. e le RSU/RSA hanno evidenziato come la figura del Team Leader coincide con quella del Project Manager, inoltre le due sigle (Technical Leader e Team Leader) sono troppo simili e ciò non fa altro che ingenerare confusione, come più volte è accaduto nel corso dell’esposizione anche al Direttore delle Risorse Umane. Inoltre è stato sottolineato che i confini di competenza tra i due leader non sono ben definiti, e che, in talune situazioni, tali zone di grigio peseranno pesantemente sui lavoratori (valutazioni, formazione etc.), che si troveranno ad avere non meno di due referenti.

Pur non volendo entrare nel merito di tali decisioni, un confronto preventivo avrebbe portato, ad un risultato migliore. Un simile comportamento è stato tenuto anche riguardo allo spostamento della sede di Milano da Via della Liberazione a Vimercate, trasferimento che, per un nutrito gruppo di dipendenti, comporterà un consistente aumento dei tempi di viaggio necessari a raggiungere il posto di lavoro, insieme ad un sensibile aumento dei costi di trasporto. In merito a questa situazione abbiamo informato la Direzione Aziendale che tutte le RSU/RSA saranno solidali e appoggeranno qualsiasi iniziativa la RSU di Milano deciderà di intraprendere.

Le RSU/RSA hanno richiesto il coinvolgimento preventivo nella gestione di eventuali altre “razionalizzazioni delle sedi” (così è stata definita la chiusura della sede di Milano), i cui studi attuativi, confermati dal Direttore Risorse Umane, sono costantemente in corso.

Circa eventuali fusioni con altre aziende del gruppo (Intesa, Proxima etc.) è stato risposto che allo stato dell’arte non sono previste, così come non sono previsti incentivi all’esodo, almeno in un  prossimo futuro.

In merito alle azioni intraprese, unilateralmente, dalla Direzione Aziendale per il recupero di ticket (percepiti, a suo dire, in maniera illecita, da dipendenti ex Albis in occasione di trasferte) è stato fatto rilevare che né nelle NOP Aziendali, non esistono regole in merito, tant’è vero che le note spese sono state tutte validate dai vari livelli aziendali preposti al controllo. 

E’ stata quindi invitata la Direzione Aziendale ad emettere opportuna regola, a non recuperare il pregresso (onde evitare un contenzioso giuridico), e considerare la nuova regola solo a partire dalle note spese relative al mese di ottobre (liquidate nel cedolino di novembre).

A conclusione della riunione le OO.SS. hanno chiesto di fissare una data nel mese di gennaio 2007 per iniziare il confronto sul Contratto Integrativo Aziendale, il Direttore delle Risorse Umane si è dichiarato indisponibile a fornire tale data. Rilevata l'indisponibilità, giudicata irragionevole e pregiudiziale da tutta la delegazione, abbiamo  comunicato che, nel mese di gennaio p.v. verrà presentata la bozza del CIA.
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