Commissione paritetica
Roma , 1 dicembre 2006 ore 11:00

Vittorini
Presenti in sala:

Per la Sistemi Informativi:


Patrizia Fiorentini


Marco M. Vilucchi

Per la RSU:


RM Leonardo De Angelis

RM Luisella Falsaperla

RM Federico Mugnari

BO  Luca Fanigliulo


In rappresentanza di tutte le sedi
Argomenti analizzati: 

Part time con ticket

NOP005 Prenotazione viaggi e trattamento trasferte.

NOP016 Trattamento delle presenze
Part time con ticket

In Azienda ci sono 60 part time, prevalentemente a 6 ore

Il ticket, per chi oggi ne è beneficiario,  è legato alla presenza uguale o superiore a 6 ore.

NOP005 Prenotazione viaggi e trattamento trasferte.

La NOP identifica la sede di lavoro come l’ubicazione presso cui il dipendente esplica abitualmente la propria attività, non sempre coincidente con gli uffici dell’azienda.
Le spese di trasferta devono essere preventivamente autorizzate e sono rimborsate dietro autorizzazione del capo.
L’Azienda ha stipulato una convenzione con American Express che permette al dipendente di ricevere l’accredito del rimborso spese prima dell’addebito della spesa stessa. La NOP non fa riferimento alla Carta Emex.

Si evidenzia che la carta American Express è l’unico modo per ottenere il rimborso della spesa prima del suo addebito. La suddetta carta è una carta Corporate, poiché l’Azienda risponde nei confronti dell’American Express della sua gestione da parte del dipendente. Per questo motivo, in caso di dimissioni, la carta viene ritirata dall’Azienda. Per ogni estratto conto viene addebitato dall’American Express il costo della produzione dell’estratto che è rimborsato con apposita voce presente nella nota spese.
La NOP005 è legata all’informativa viaggi che verrà trattata nella prossima riunione.

Nella NOP sono indicati i limiti di spesa per utilizzo auto propria/aziendale, vitto, alloggio e indennità di pernottamento che sono stati rivisti nel 2002. 

Per il rimborso delle trasferte l’azienda adotta il piè di lista e ne consegue che anche le lunghe trasferte hanno lo stesso trattamento; alcune situazioni particolari sono analizzate caso per caso. Allo stesso modo l’uso del residence è valutato caso per caso.
Le trasferte internazionali hanno lo stesso trattamento di quelle nazionali, fatta eccezione per il gruppo traduzioni.
Per quanto riguarda il costo dell’albergo il limite è fissato in 112 euro compresa la prima colazione. Nel caso in cui l’albergo non preveda prima colazione, questa può essere rimborsata con apposita voce. Per i pasti (pranzo e cena) sono previsti 36 euro giornalieri.

NOP016 Trattamento delle presenze

L’orario è definito in 40 ore settimanali suddivise in otto ore al giorno dal lunedì al venerdì con flessibilità di un’ora e mezza. La NOP deve recepire le comunicazioni emesse successivamente in merito a flessibilità e turni.
La norma tratta anche straordinari e assenze

Il personale inquadrato al primo livello e quadro del CCNL è esentato dalla rilevazione oraria in virtù delle responsabilità professionali. Allo stesso personale è riconosciuto un riposo compensativo in caso di prestazione notturna, domenicale o festivo.
La componente Sindacale chiede di affrontare l’argomento consulenti (numero per sede, tipologia di contratto, skill), ma la componente Aziendale non ritiene essere questo argomento da affrontare in Commissione. 

Si stabilisce di incontrarsi nuovamente il giorno 19 dicembre 2006 presso la sede di Via Vittorini dalle ore 15:00 alle ore 17:00. Il presente verbale ha valore di convocazione.

Nel prossimo incontro si tratterà di:


Informativa viaggi

Casi particolari di trattamento trasferte


Casi di trasferta in cui si utilizza il residence


Trattamento trasferta gruppo traduzioni

Variazione limiti di spesa del 2002


Varie ed eventuali

L’incontro termina alle ore 13:00.
