LA NOSTRA STORIA

Nel gennaio 1981 un gruppo di persone guidate da Vittorio Frigerio provenienti da altra formazione corale,decide di continuare a “fare coro” ripartendo da zero con nuovi intendimenti.


La sede delle prove è la tavernetta di Vittorio Balbo(corista), dove ci stiamo un po’ stretti,perciò con l’arrivo di nuovi cantori dobbiamo sistemarci altrove, ancora in una tavernetta messaci a disposizione dagli amici Gianfranco Salmaso e Claudio Bianco.



Il repertorio comprende  brani popolari e di polifonia sacra,l’organico è di 25 elementi;tutto procede per il meglio e arrivano anche parecchi inviti a concerti.


Passano cosi 4 anni,e nel 1985 dobbiamo lasciare anche questa sede perché i ns. amici si sono trasferiti altrove.


Troviamo ospitalità presso la Parrocchia di S.Pietro in Vincoli,il cui parroco è don Guglielmo Pistone, musicista appassionato di canto corale.


A questo punto avvertiamo la necessità di erudirci musicalmente,perciò organizziamo un corso di solfeggio cantato con il pof.Bernardo Dolce.Nel contempo un ns. estimatore(Armando Baratella) ci offre la possibilità di ristrutturare una palazzina su due piani che fù nel passato la casa  dei nonni Balbo(genitori di Vittorio e di Pasqualino e nonni di Gianni e Maria Clara).


Lavoriamo due anni con l’aiuto di amici che mettono a disposizione sia materiali che manodopera.A lavori ultimati il risultato è eccellente.


In questo periodo il repertorio dei canti si arricchisce di un nuovo filone che è quello dei canti “canavesani” del coro”Bajolese” di Amerigo Viglirmo. E’un momento importante che ci vede partecipanti e protagonisti dei primi concorsi con buoni risultati;citiamo:


1989 – Concorso Regionale di Alba(CN)  :  2°premio


1990 -        “               “       “     “            :  2° premio


1991 –C oncorso Regionale di Torino      :  1°premio


1991 – Concorso Nazionale di Ivrea(TO) : 5°premio

Nel 1992 il nostro Direttore Vittorio Frigerio si trasferisce ad AglièTO) e lascia il coro; Giovanni Cucci,,l’attuale Direttore, gli subentra poco dopo   e con lui iniziamo lo studio dei canti di Leone 

Sinigaglia  e riprendiamo il solfeggio cantato(metodo R.. Goitre).


Nel 1993 partecipiamo al concorso nazionale di Ivrea e conseguiamo il 3°premio nella cat.”cori misti”.


Intanto arrivano nuovi coristi,tanti inviti a concerti e lo “studio” incomincia a dare buoni frutti,ma…..ancora una volta  dobbiamo lasciare la ns.sede di prove. Il Comune ci mette a disposizione un’aula della ex scuola della frazione Mezzi Po in comunione con i  soci del Cral Po-Sangone.



Nel 1994 Partecipiamo al concorso Nazionale di Vittorio Veneto  conseguendo il 1°premio.

nella cat.”cori misti”.

A questo punto abbiamo anche terminato lo studio dei canti dell’opera 40b di Sinigaglia
   ,perciò decidiamo di incidere il ns.1°CD ,cosa che faremo nella Chiesa di S.Guglielmo di Mezzi Po che dista a 10 metri dalla ns.sala prove.


Nel 1996 per ns. maggior comodità ed indipendenza ci trasferiamo a casa “Balbo”,dove i genitori di Maria Clara e di Gianni dispongono di una bella mansarda ampia ed accogliente.


Il repertorio si arricchisce di altri brani tratti tra le opere di importanti musicisti del 900;inoltre,ci viene data l’opportunità di dare vita ad un grande coro filarmonico,chiamato Ruggero Maghini, ,in unione con il” Coro Polifonico di Sommaria Bosco”,la” Bottega Musicale” di S.Raffaele Cimena e la corale “Roberto Goitre” di Torino;questi ultimi due diretti dal ns.Direttore Giovanni Cucci ed il primo dal maestro Claudio Chiavazza.


Con questo coro iniziamo una collaborazione con l’Orchestra Sinfonica Nazionale della 

RAI eseguendo musiche di Busoni,Prokofièv,Liszt e Ravel trasmesse in diretta radiofonica.


Dal 1994,oltre ai già citati concorsi,partecipiamo ad altre competizioni canore ottenendo sempre il 1° premio ,e precisamente:

1995 – ALBA(CN) – Concorso Regionale

1996 – ADRIA(RO) – Concorso Nazionale

1996 – S.VINCENT(AO) – Concorso Nazionale

1997 -           “                           “             “

1997 – QUARONA SESIA – Concorso Nazionale

1999 – VITTORIO VENETO – Concorso Nazionale

2000 – BIELLA – Concorso Nazionale

La partecipazione ai concorsi ed i buoni risultati ottenuti hanno consentito di farci conoscere dal “mondo”corale,col risultato di essere sovente chiamati a partecipare alle più importanti Rassegne Corali Nazionali  ed Internazionali.


Attualmente siamo ancora ospiti della famiglia di Pasqualino Balbo(alla quale dovremo fare un monumento nel momento in cui entreremo nella costruendo “casa della musica”).

Un fatto che riteniamo molto importante e che ci teniamo a segnalare è il seguente:


fin dall’inizio il Consiglio Direttivo della corale è rimasto praticamente lo stesso,fatta eccezione per il primo anno di vita in cui il presidente fù Giovanni Ghione, dopodiché il CD è risultato sempre cosi composto:


Presidente : Mario Frati


V.Presidente : Luisella Milanesio 


Pubbliche relazioni : Giovanni Balbo


Tesoriere : Graziella Xompero


Segretario: Maria Clara Balbo


Questa situazione pensiamo ci abbia aiutato a superare situazioni difficili, potendo contare su persone molto affiatate e determinate.

