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Napoli – Area Vesuviana e Penisola Sorrentina
Associazione per la difesa dei diritti del Cittadino,   del Consumatore e dell’Utente

Area Vesuviana:

* sede di San Giorgio a Cremano via Buongiovanni n° 59

Tel. 0815742541 – Fax 08165031146

** sede di  Portici  via Libertà n° 118, (su appuntamento c\o  E. Diffidenti)

Cell. 3483856397 – Tel. 0815742541 - Fax 06233229008

Penisola Sorrentina:

sede di Piano di Sorrento alla via G. Maresca n° 122

Tel. 0818083892

E mail mdcnapoli@libero.it - http://www.mdc.3000.it - http://consumatori.tk
Pensioni per le casalinghe?  Istruzioni per l’uso.

Il decreto legislativo n° 565\1996 ha disposto, dal 1° gennaio 1997, la trasformazione della gestione “Mutualità pensioni”, istituita dalla legge n° 389\1963 in favore delle casalinghe,  nel “Fondo di Previdenza per le pensioni a favore delle persone  che svolgono lavori di cura non retribuiti derivanti da responsabilità familiari”.

   La concreta attuazione della suddetta normativa  si è resa possibile solo a seguito dell’emanazione da parte dell’I.N.P.S. della circolare n° 223 del 20 dicembre 2001.
   Soggetti interessati: - 1) dal 1° gennaio 1997 le casalinghe iscritte alla “Mutualità pensioni” sono iscritte d’ufficio nel Fondo di nuova istituzione, il premio unico d’ingresso è costituito dai contributi delle stesse già versati alla predetta precedente mutualità; - 2) dalla medesima decorrenza, hanno facoltà d’iscriversi al nuovo Fondo anche i soggetti di entrambi i sessi e di età non inferiore a quella prevista dalle norme sull’avviamento al lavoro e comprese  entro il 65° anno di età, che – senza vincoli di subordinazione  - svolgano lavoro domestico non retribuito in relazione  a responsabilità familiari, a condizione che non prestino attività lavorativa dipendente o autonoma per la quale sussiste l’obbligo di iscrizione ad un altro ente o cassa previdenziale e che non siano titolari di trattamenti pensionistici diretti per anzianità, vecchiaia o invalidità\inabilità. E’ quindi possibile l’iscrizione per i titolari di pensioni ai superstiti (indiretta o di reversibilità). Il contributo minimo mensile da versale su base annua e di Euro 25,82.

A T T E N Z I O N E !

   In fase di prima attuazione della norma in esame, tutti coloro che si iscriveranno per la prima volta entro il 31 dicembre 2002, in deroga al principio di cassa, potranno coprire di contribuzione anche gli anni precedenti la domanda, a partire dal 1° gennaio 1997, effettuando il relativo versamento al Fondo, entro la medesima data, senza maggiorazione per interessi. Possono esercitare tale facoltà i soggetti di età inferiore ai 65 anni alla data del 1° gennaio 1997. Decorso il termine fissato per l’esercizio della facoltà di cui sopra (31 dicembre 2002), i contributi saranno computati,ai fini dell’anzianità, esclusivamente all’anno di versamento.(comunicato a cura Avv.E. Diffidenti)

Per Dare Voce e Forza ai Vostri Diritti !

 La sede di San Giorgio a Cremano è aperta al pubblico per ogni ulteriore informazione ed istruzione sull’iscrizione al Fondo previdenziale per le casalinghe: - dal lunedì al venerdì dalle ore 10,00 alle ore 12,00; - il martedì, mercoledì e giovedì dalle ore 17,30 alle ore 19,30;  - il sabato, su appuntamento, dalle ore 10,00 alle ore 12,00. 
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