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                                                                                         Movimento politico per l’Unità

                                                                                         Centro regionale per la Sicilia

COMUNICATO STAMPA 

Il 16 luglio 2005, a Palermo, a Palazzo dei Normanni, alla presenza di oltre duecento persone - esponenti del mondo politico siciliano, ai vari livelli di responsabilità, e di autorevoli rappresentanti della società civile - venne presentato il “Patto Etico per la Sicilia”: un progetto sorto su iniziativa del Movimento politico per l’Unità e di un Comitato Promotore. L’iniziativa era nata per donare alla nostra terra la proposta e la speranza di un’etica sociale condivisa che potesse avere un riscontro diretto nelle scelte politiche da compiere. 

Il Patto Etico per la Sicilia è un tentativo di ridare valore e dignità alla politica e di agevolare condizioni di democrazia nella nostra regione.

Al documento hanno dato la propria adesione numerosi parlamentari regionali e nazionali di entrambi gli schieramenti politici eletti in Sicilia, nonché esponenti istituzionali della nostra terra, magistrati, varie associazioni, i rettori delle università siciliane, docenti universitari e cittadini attivi della società civile. 

In questi mesi, il bisogno di regole etiche condivise è risuonato anche nei programmi di alcuni partiti e  nel momento in cui la Sicilia, così come il resto del paese, è impegnata nella definizione delle liste in vista dei prossimi appuntamenti elettorali, riteniamo opportuno e doveroso richiamare alla memoria alcuni dei punti salienti del Patto e, al contempo, ringraziare tutti coloro che ne hanno fatto un punto di riferimento per le loro scelte attuali, o che si sforzano di farlo pur nella difficoltà delle situazioni politiche contingenti.

I PUNTI FONDAMENTALI DEL “PATTO ETICO”

INCREMENTARE LA PARTECIPAZIONE DEI CITTADINI ALLA VITA PUBBLICA:

· Una legge elettorale che preveda e regolamenti le “primarie” per la selezione delle candidature.

· Candidati con radicamento sociale, per favorire la massima condivisione, dal basso e la scelta di persone sorrette dal consenso della comunità.

· Candidati rappresentativi della collettività, con un forte legame con il territorio ed il tessuto culturale ed economico. I “professionisti della politica”, pur necessari, non possono agire da soli.

LA DISCRIMINANTE ANTIMAFIA:

· Nessuna indulgenza per le zone grigie”, per le riprovevoli frequentazioni con elementi delle famiglie mafiose

· Selezione rigorosa delle candidature

· No al “voto di scambio”, alimentato da promesse di soluzione ai problemi individuali e dalla ricerca del consenso con comportamenti inaccettabili.

· I costi della politica. Impegno a contenere i costi della propaganda, perché la politica non venga vista come professione e non si espongano i candidati al rischio di considerare la campagna elettorale come un “investimento” da cui recuperare, una volta eletti, profitti ed interessi.

IL PATTO CON GLI ELETTORI:

· Rispettare il “patto con gli elettori”. Traghettamenti e trasformismi tradiscono il patto stipulato con gli elettori. Introdurre, nella legge elettorale,norme che prevedano la decadenza dal mandato nei casi di cambiamento di partito nel corso della legislatura.  Impegno dei partiti a non gratificare i politici transfughi da una formazione politica verso la propria con l’offerta di posti di candidature o posti di governo o sottogoverno.

Vorremmo “ripartire” da queste proposte semplici, ma – riteniamo - fondamentali, per un deciso “cambiamento di rotta”,  per ridare una speranza nuova alla nostra terra.

      Rivolgiamo un appello a quanti operano nelle istituzioni e nei partiti, ma anche ai cittadini, a quanti sentono questa forte esigenza morale, perché uniamo i nostri sforzi per un obiettivo comune. 
Per informazioni ed adesioni:

 MppU - Sezione Sicilia:   Marco Fatuzzo, via Sigmund Freud, 62/B - 96100 Siracusa

tel.: 340/8373929 - fax/segr. tel.: 0931/493938 - e-mail: fatuzzo.marco@virgilio.it
